

雪域禁毒筑铁壁 高原净土护安宁

——我区禁毒工作综述

本报记者 赵文慧

今年6月26日是第38个国际禁毒日,当天,西藏自治区禁毒教育基地正式建成开馆,填补了区级禁毒教育阵地的空白。

进入6月全民禁毒宣传月以来,全区各级禁毒部门紧紧围绕“防范青少年药物滥用”主题,积极开展了形式多样、丰富多彩的禁毒宣传活动。禁毒宣传教育的触角延伸至社区、校园、军营、单位、家庭、休闲娱乐场所、牧区等各个角落,在全区范围内掀起了新一轮禁毒宣传热潮,全民踊跃参与禁毒的氛围愈发浓厚。

从严厉打击整治力度的不断加大,到禁毒宣传教育范围的日益广泛;从吸毒人员服务管理的持续优化,到易制毒化学品管控得愈发严密……近两年来,全区各级禁毒部门坚决贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,坚持高位推动、系统治理,深入推进禁毒“清源断流”行动,创新禁毒宣传模式,织密涉毒要素管控网络,全区禁毒工作取得明显成效。

雷霆出击:守护高原缉毒防线

毒品,一朵社会发展的“恶之花”,造就了无数人间悲剧,侵蚀着社会的和谐根基。禁毒工作一头关乎人民幸福安康,一头连着社会和谐稳定,承载着百姓对美好生活的向往。

近两年来,全区各级禁毒部门始终保持对涉毒违法犯罪的严打高压态势,全力推动“清源断流”等专项行动向纵深发展,深化毒品查缉堵截,按照“夏季行动”部署要求,积极组织推进“集群打零”,深入治理新型毒品问题,以雷霆手段严厉打击各类涉毒违法犯罪活动,有力遏制了毒品犯罪高发的势头。

2024年,全区共查破涉毒案件64起,成功抓获违法犯罪嫌疑人24名,缴获各类毒品8.2公斤,铲除野生毒品原植物3.8万余株,还将7名涉毒网上追逃人员成功缉拿归案。值得一提的是,西藏代表队在全国禁毒“红蓝对抗2024”毒品查缉实战比武中,荣获“成绩突出先进集体”称号,其中一名民警更是获评“先进个人”,为西藏禁毒工作添上了浓墨重彩的一笔。

创新宣教:禁毒知识入脑入心

“大家仔细看,这种色彩鲜艳的小药片,看似普通糖果,实则是摇头丸,一旦沾染,危害极大!”民警一边展示仿真毒品样品,一边着重强调吸食毒品对个人健康、家庭和谐以及社会稳定造成的不可挽回的破坏。面对群众提出的各种疑惑,民警都现场给予细致入

微的解答,引导大家牢固树立“珍爱生命、远离毒品”的意识。

这一幕发生在今年6月19日下午,阿里地区禁毒支队巧妙抓住夏季群众喜欢跳锅庄舞的有利时机,组织警力深入活动现场开展禁毒宣传。

这仅仅是我区禁毒宣传工作的一个生动缩影。

预防为先,是禁毒工作的治本之策。如今,西藏的禁毒宣传早已告别过去刻板枯燥的说教模式,迈向多元融合与精准覆盖的崭新阶段。

近两年来,全区各级禁毒部门以“防范青少年药物滥用”为主题,依托“1+5+15+74+222”(即1所戒毒人员现身说法警示馆、5所毒品预防教育互动体验馆、15所禁毒主题公园、74个县区全覆盖的县级禁毒教育基地和222个禁毒宣传橱窗)这一全覆盖的禁毒宣传矩阵,创新开展“体育竞技+禁毒宣传”“文创+禁毒宣传”“非遗+禁毒宣传”“游戏+禁毒宣传”等形式多样的宣传活动,以及禁毒宣传“八进”活动等,全面筑牢禁毒人民防线。

2024年,全区组织开展各项禁毒宣传教育活动多达1500余场次,累计发放各类禁毒宣传资料50万余份,在网上发布各类禁毒资讯700余条,受教育群众达30万人次,进一步夯实了禁毒防线。我区推送的《腹语且尼说禁毒》短视频更是荣获“全国禁毒短视频优秀奖”,成为西藏禁毒宣传的闪亮名片。今年以来,全区禁毒宣传工作持续发力,已开展禁毒宣传400余场次,受教育群众达60万余人次,发放禁毒宣传资料26万余份,发布禁毒资讯700余条,让禁毒理念在更多人心中生根发芽。

精细管控:筑牢无毒净土根基

管住涉毒人员、盯紧涉毒物品,是实现“无毒净土”的关键所在。

近两年来,全区各级禁毒部门常态化开展吸毒人员“平安关爱”行动,不断健全动态管控机制,强化病残吸毒人员戒治管理,全面落实戒毒治疗、康复指导、关怀救助、就业扶持等各项措施,毒品滥用带来的危害明显减轻。2024年,全区共查获吸毒人员77人次,各级禁毒部门切实强化吸毒人员动态管理,全面实现涉毒人员肇事肇祸“零发生”,有力维护了社会的和谐稳定。

为进一步实现易制毒化学品全流程、全环节闭环式监管,2024年,全区各级公安禁毒部门按照国家禁毒委和公安部禁毒局的统一部署要求,将全区易制毒化学品企事业单位和从业人员全部纳入信息化动态管控体系,坚持以高标准、严要求的总基调抓好易制毒化学品日常监管工作,严防易制毒化学品流入非法渠道,成功实现了易制毒化学品和麻精物品“零流失”,制毒案件“零发生”,为禁毒工作的深入开展提供了坚实保障。

毒品一日不绝,禁毒一刻不止。自治区禁毒办相关负责人表示,下一步,将继续坚持稳中求进工作总基调,全面提升毒品治理能力,持续深化禁毒执法、重点整治、示范引路、科技智治、专业专治工作,不断提升新质禁毒战斗力,努力推动禁毒工作高质量发展,全力夺取新时代禁毒人民战争新胜利,为雪域高原长治久安和人民的幸福安康保驾护航。

全区规范涉企行政执法专项行动培训会召开

本报拉萨讯(通讯员 王云飞)近日,全区规范涉企行政执法专项行动专项监督动员培训会在拉萨召开。

经自治区人民政府批准,全区规范涉企行政执法专项行动专班组建由区司法厅、市场监督管理局、生态环境厅、应急管理局分管厅领导担任组长的4个工作组,自6月底开始赴区(中)直重点涉企行政执法部门和七市地及区县开展实地监督,这是深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和区党委、政府工作要求的重要举措,是坚持以人民为中心、切实解决企业和群众反映强烈的涉企执法突出问题、优化我区法治化营商环境的实际行动。

会议要求,各监督组要坚持问题导向和结果导向,抓住重点,以“四不两直”方式开展实地检查,多一些红脸出汗的问题纠治,力争在较短时间内打开工作局面,督促被监督部门和地区进一步履行工作专班主体责任、加大自查自纠力度,推动专项监督取得实实在在的成果。要破解“不敢查、不愿报、怕担责”的心态,以刀刃向内的决心破除顽瘴痼疾。要形成涉企行政执法共性问题清单和问题线索清单,督促被监督部门和地区限期整改、建立长效机制,以问题查纠整改来倒逼责任落实。要发挥典型案例的示范引领和警示教育作用,收集整理涉企行政执法典型案例,让企业和群众感受到专项行动取得的阶段性成效。要熟练运用座谈交流、问卷调查、执法能力测试、案卷评查、明察暗访、走访企业、问题线索查纠等方法,以个案纠治带动类案治理,推动涉企执法问题查纠工作走深走实,提升企业对专项行动成果的获得感、满意度。

自治区公安厅交管总队开展全区机动车中级查验员培训

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)近日,自治区公安厅交管总队在拉萨举办“全区机动车中级查验员培训班暨实战比武”,来自全区各地市、县车管所机动车查验岗民警共60人参加培训。

此次培训从全区精选5名理论和工作经验丰富且对机动车查验、检验和监督管理有独特见解的高级查验员作为业务培训老师,与参训人员就实际工作中遇到的问题开展面对面的交流、讨论和法规学习。

同时,在比武过程中将参训人员按地市分为两个“以战代训”小组,分别对实际查验中问题较多的三种车型进行机动车注册登记查验实战比武。每名比武人员查验结束后梳理、总结查验发现的问题,制作《机动车查验记录表》,切实提高参训人员理论联系实际的能力和不断适应当前业务工作的新需求。各地查验比武人员经过激烈角逐,最终山南代表获得第一名、那曲代表获得第二名、阿里代表获得第三名。

据了解,此次培训班还对近年来公安部交通管理局通报的反面典型开展集中通报警示教育,切实增强了参训民警的底线意识、红线意识。

我区信息通信行业开展突发事件应急处置培训

本报拉萨讯(记者 董国峰 土旦仁青)记者从自治区通信管理局获悉,为提升极端场景应急通信保障能力,近日,2025年西藏自治区信息通信行业突发事件应急通信处置工作培训班在拉萨举行,全区信息通信行业近百人参加。

此次培训以理论与实战相结合方式进行,内容包括国防动员和军民融合、应急通信指挥调度系统、国家应急通信融合接入平台、信息报送和测评演练等。自治区通信管理局相关负责人表示,此次培训旨在以优化整合行业资源为契机,进一步提升我区信息通信行业应急通信保障能力水平,妥善应对各类自然灾害及突发事件,为全面推进西藏经济高质量发展提供通信保障。

自治区高级人民法院开展社区矫正法宣传活动

本报拉萨讯(记者 王香香)7月1日上午,为深入贯彻落实《中华人民共和国社区矫正法》,提升社区矫正工作社会知晓度和影响力,在《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年之际,自治区高级人民法院深入拉萨市城关区纳金村古泽安置小区开展宣传活动。

活动现场,通过设置宣传展板、发放宣传资料等形式,向小区居民普及社区矫正法相

关知识。宣传资料涵盖了社区矫正的概念、适用范围、工作流程等,吸引了众多居民驻足观看。干警们还为过往居民发放精心制作的宣传手册,详细介绍了社区矫正法的立法目的、重要意义及社区矫正对象的权利和义务等内容,使居民对社区矫正工作有了更直观、更全面的认识。

此次社区矫正法宣传活动,得到了小区

居民的广泛好评。通过此次活动,不仅增强了居民的法治观念,也让更多人了解并支持社区矫正工作,为维护社会和谐稳定起到了积极的推动作用。

今后,自治区高级人民法院将继续开展形式多样的普法宣传活动,不断创新宣传方式,扩大宣传覆盖面,让更多的群众了解法律、遵守法律,为法治社会建设贡献力量。



近日,国网定日县供电公司深入定日县灾区安置点开展“安全生产月”宣传咨询日系列活动,以实际行动筑牢安全防线。

活动期间,国网定日县供电公司组织专业技术人员对安置点高低压线路、配电箱等电力设施进行“地毯式”排查。重点检查线路是否存在老化、破损、私拉乱接现象,设备运行状态是否正常,及时发现并处理线路接触不良、绝缘层破损等隐患,确保安置点安全稳定供电,为居民讲解家电安全使用注意事项,解决居民用电难题,获得了群众的一致好评。

图为国网定日县供电公司员工深入定日县灾区安置点向群众宣传用电安全知识。

本报记者 索朗次仁
本报记者 袁海霞 摄